

Oponentský posudek na práci Marcely Malé „Proces a míra invalidizace seniorů“

Tématem předkládané práce jsou otázky související s invalidizací seniorů. Rozsáhlá přehledová část pojednává o základních pojmech, pojetích invalidity, evropských přístupech k řešení, podmínkách reformy invalidních důchodů u nás a o současné formě péče o invalidní starobní důchodce v České republice.

Autorka shromáždila k dané problematice množství informací. Užitečná je snaha představovat jednotlivé aspekty problematiky v různých kontextech, přesto se některá témata opakují a mohla by být redukována (např. pojednání o obsahu a historii gerontologie a geriatrie ve vymezení základních pojmů a v kapitole o pojetí invalidity, opakující se pasáže o stárnutí obyvatelstva apod.). Redukce opakujících se pasáží (jako např. část o komunitární politice na s. 46 a 50) by přispěla k jasnější struktuře obsáhlého textu; přehledová část má 97 stran. Rozsáhlost textu je na druhé straně vyvážena důkladností a snahou vidět prezentované skutečnosti ve vzájemných historických a systémových vztazích. Užitečné jsou např. pasáže pojednávající o měnícím se pojetí invalidity.

Text se opírá o dobrou znalost zdrojů a příslušné literatury. Na některých místech by vyžadoval pečlivější korekturu, a to jazykovou (např. chybějící slova na s. 53 nebo 73, chybný tvar na s. 54,), případně i obsahovou (nemocní Alzheimerovou nebo Parkinsonovou nemocí nebývají souhrnně označováni jako „nevléčitelně duševně nemocní“). Kromě toho - výskyt organických duševních poruch typu AD a jiných demencí je do věku 64 let poměrně nízký a přiznané invalidní důchody pro diagnózu F5 (což autorka sledovala v empirické části, s. 108) lze v produktivním věku přičítat spíše onemocněním psychotického okruhu, než organickým onemocněním.

V empirické části autorka zvolila vhodně metodu druhotné analýzy dat, a to dostupných statistických údajů. Analýzy vybraných ukazatelů vycházejí z časových řad např. délky pobírání důchodů a věku starobních a invalidních důchodců, výše důchodů, vztahu k průměrné mzdě, výši nově přiznaných důchodů apod. Závěry a doporučení autorky jsou realistickou interpretací prezentovaných dat, která mohou být užitečná pro další práci v této oblasti.

Otázka k obhajobě: Jaká další data mohou být důležitá pro podložené rozhodování o nastavení důchodového systému v ČR?

Hodnocení: Předkládaná práce podle mého názoru splňuje náležitosti diplomové práce a neobsahuje závažné faktické, metodické nebo jazykové chyby. Doporučuji ji k obhajobě a v závislosti na průběhu obhajoby navrhuji hodnocení velmi dobře.

9.6.2014

PhDr. Eva Dragomirecká, PhD.

Příloha – hodnocení jednotlivých kritérií předkládané práce

Téma vzhledem k současným potřebám oboru	vysoce potřebné	potřebné	okrajové	irelevantní
Téma vzhledem k možnostem zpracovatele	zvoleno adekvátně	téma je příliš rozsáhlé	téma mohlo být širší	předkladateli chyběla možnost adekvátně téma uchopit
Typ práce	teoretická	kompilační	srovnávací systémy	empirická
Rozsah práce	přiměřený	nedostatečný	příliš velký	
Struktura práce	vyvážená – některá témata redundantní	nevyvážená	s chybějícími významnými teoriemi	s chybějícími daty
Schopnost formulovat vlastní názory/východiska	výborná	dobrá	nejasné vlastní názory/ nejasná východiska	
Stylistika	přiměřená	šroubovitě vyjadřování	vyjadřování příliš hovorové	
Gramatika	správná	s ojedinělými chybami	s množstvím chyb	
Úprava textu	přiměřená	přijatelná	nepřehledná	
Práce s literaturou	přiměřená	zbytečně mnoho citací/ citace zbytečně dlouhé	málo citované literatury	
Využívání zahraniční literatury	přiměřené (vzhledem k tématu)	citací z cizí literatury je minimum	citace z cizí literatury chybí	
Schopnost kriticky hodnotit prameny	výborná	dobrá	není patrná	
Zpracování přehledu pramenů	správné	s menšími nedostatky	se závažnými nedostatky	
Formulace hlavního problému/ výzkumné otázky	jasná	není zcela jasná	chybí	
Formulace hypotéz	přiměřená	hypotézy se překrývají	hypotézy nejsou formulovány jednoznačně	hypotézy nelze testovat
Metody	zvolené adekvátně, použito více metod	použita jedna metoda, je adekvátní	daly se užít adekvátnější metody	metody nejsou zvoleny adekvátně
Zpracování dat	kvantitativní, statistické	kvalitativní	kvantitativní, třídění prvního stupně	
Praktická využitelnost výsledků	vysoká	dobrá	nejasná	
Naplnění cíle práce	cíl splněn	cíl splněn částečně	cíl se nepodařilo naplnit	
Hodnocení	výborně	velmi dobře	dobře	nevyhovuje